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1. 
Професійно-педагогічна 
комунікація як феномен 
педагогічної діяльності 

1.1. Особливості 
професійно-педагогічної 
комунікації 
У постіндустріальному, інформаційному, суспільстві 

проблема комунікації є однією з найважливіших. Особли­
во це стосується освітньої сфери, покликаної забезпечити 
підготовку людини до життя у світі різноманітних зв'яз­
ків, відносин, комунікативних можливостей. Одним із 
джерел розвитку комунікативних можливостей особис­
тості є професійно-педагогічна комунікація як особливий 
тип активного взаємообміну інформацією у професійній 
педагогічній діяльності. 

Сутність, суб'єкт, об'єкт 
професійно-педагогічної комунікації 

Професійно-педагогічна комунікація є основною фор­
мою педагогічного процесу, продуктивність якого обу­
мовлюється цілями й цінностями спілкування, прийня-
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тими всіма його суб'єктами за норму індивідуальної по­
ведінки. Розгортається вона у процесі спільної комуні­
кативної діяльності людей (суб'єкт-суб'єктної взаємо­
дії), опосередкованої взаємообміном інформацією, за 
якої кожен з його учасників засвоює загальнолюдський 
досвід, суспільні, педагогічні, комунікативні, моральні 
та інші цінності, знання і способи комунікативної діяль­
ності, виявляє, розкриває і розвиває власні психічні 
якості, формується як особистість і як суб'єкт комуніка­
ції. У цьому сенсі комунікація, комунікативна діяль­
ність є важливими чинниками психічного розвитку лю­
дини. 

Професійно-педагогічна комунікація (лат. communicatio — 
зв'язок, повідомлення) — система безпосередніх чи опосеред­
кованих зв'язків, взаємодій педагога, що реалізуються за 
допомогою вербальних і невербальних засобів, засобів ком­
п'ютерної комунікації з метою взаємообміну інформацією, мо­
делювання й управління процесом комунікації, регулювання 
педагогічних відносин. 

Суб'єкт професійно-педагогічної комунікації є носієм 
активного, діяльного, творчого начала, комунікативно ос­
віченою особистістю, здатною свідомо планувати й органі­
зовувати власну комунікативну діяльність, впливати на 
партнера, сприймати, аналізувати, оцінювати інформа­
ційний, емоційний та інтелектуальний зміст його вислов­
лювань, психофізіологічні й енергетичні стани, має розви­
нений емоційний інтелект, володіє комунікативними 
уміннями, навичками, досвідом. 

Провідним суб'єктом професійно-педагогічної кому­
нікації є учитель, професійна, в т. ч. комунікативна, ді­
яльність якого має бути спрямована на виконання соціаль­
ного замовлення — формування гармонійно розвиненої 
особистості. Будучи учасником будь-якого акту комуні­
кації, він повинен дбати про навчання, виховання, роз­
виток особистості. Комунікативною метою учителя є не 
лише досягнення взаєморозуміння у спілкуванні, а й 
ініціювання всебічного, гармонійного розвитку інших. 
Цього він може досягти, усвідомлюючи унікальність і 
неповторність людини як індивідуальності, враховуючи 
динамічність змін, що відбуваються з нею, розуміючи 
складність і неоднозначність процесу розвитку, вміючи 
бачити віддалені перспективи взаємодії, вселяючи тим, 
із ким спілкується, впевненість в успішному оволодінні 
знаннями, правильному особистісному зростанні. Вчи-



Особливості професійно-педагогічної комунікації 9 

тель має усвідомлювати, що головна відповідальність за 
успіх комунікації покладена саме на нього як фахівця, 
який може і повинен знайти вихід із будь-якої комуні­
кативної ситуації. 

Суб'єктом комунікації є і соціальна група, яка, взає­
модіючи із суб'єктами зовнішнього середовища, впли­
ває на поведінку і спілкування кожного причетного до 
неї індивіда. 

Об'єкт професійно-педагогічної комунікації становить 
спільна діяльність суб'єктів комунікації, результатом 
якої є поглиблення їх інформованості, підвищення якості 
комунікативної діяльності, розвиток комунікативних 
умінь, збагачення комунікативного досвіду. 

Професійно-педагогічна комунікація реалізується 
як система найрізноманітніших безпосередніх та опосе­
редкованих зв 'язк ів суб'єктів комунікації . Особливістю 
безпосередніх зв'язків суб'єктів комунікації є їх прямі 
контакти (з єдиними часовими, просторовими характе­
ристиками): «учитель — учень», «учитель — група 
учнів», «учитель — колектив учнів», «учитель — учи­
тель», «учитель — група вчителів», «учитель — колек­
тив учителів», «учитель — представник адміністрації», 
«учитель — соціальний педагог (психолог, батьки учня, 
представники громадськості, суб'єкти управління осві­
тою, випадкові суб'єкти)» та ін. Нерідко безпосередні 
зв 'язки суб'єктів комунікації постають як комбінація 
кількох їх типів. Наприклад, учитель може розв'язува­
ти певні комунікативні проблеми, пов 'язані з організа­
цією навчально-виховного процесу, як з колегами, так і 
з учнями (рис. 1.1). 

Учитель 

Група вчителів Група учнів 

Рис. 1.1. Безпосередні зв'язки суб'єктів комунікації 

Опосередковані зв'язки передбачають участь посе­
редника як передавача інформації. Вони роз'єднані в ча­
сі й віддалені у просторі: комп 'ютер («учитель — 
комп'ютер — учитель», «учитель — комп 'ютер — 
учень», «учитель — комп'ютер» та ін.), листування, те­
лефонні розмови суб'єктів як передавачів інформації 
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та ін. Наявність посередника між суб'єктами комуніка­
ції впливає на зміст і призначення інформаційних пото­
ків (рис. 1.2). 

І Суб'єкт(и) 
комунікації 

А 
і \ 

Засоби 
комунікації 

Суб'єкт 
(посередник), 
який передає 
інформацію 

' і 
Суб'єкт(и) 

комунікації 
В 
і і 

Рис. 1.2. Зв'язок між суб'єктами комунікації 
за наявності посередника 

Важливим компонентом професійно-педагогічної, як і 
будь-якої іншої, комунікації є інформаційний потік — рух 
у певному середовищі даних (інформації), структурованих 
на підставі змістово-цільового взаємозв'язку та впорядко­
ваності, спрямованих від джерела до суб'єкта-користувача. 

Прикладом опосередкованої професійно-педагогічної 
комунікації є дистанційне навчання, що передбачає кому­
нікацію між викладачем і студентами (система «людина — 
комп'ютер — людина») за допомогою спеціальних техніч­
них засобів (компакт-диски, комп'ютерні мережі, аудіо-
графічна форма, відеоконференції та ін.). 

Інформація у професійно-педагогічній комунікації 

Інформацією (лат. informatio — роз'яснення, виклад, 
поінформованість) є відомості про навколишній світ, зміст 
будь-якого повідомлення, дані про щось. У комунікатив­
ному процесі використовують семантичну інформацію — 
інформацію, що має певний сенс, який можна зрозуміти й 
інтерпретувати за допомогою природної мови. 

Інформація сприяє обміну думками і почуттями, є 
змістовим виразником суспільних відносин. Представни­
ки атрибутивного підходу вважають її властивістю матерії 
(матерія, щоб стати інформацією, має бути відображена 
самоорганізованою, самокерованою системою, що уявля­
ється людиною, тобто має набути сенсу й цінності), пред-
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ставники функціонально-кібернетичного підходу — влас­
тивістю, що виникає і збагачується у процесі становлення, 
розвитку самокерованих і самоорганізованих систем (жи­
вих організмів і їхніх співтовариств, людини і людського 
суспільства, створених людиною кібернетичних пристроїв). 

Кожен предмет або явище є джерелом інформації, тобто 
реально або потенційно містить певну інформацію, яку мо­
же використовувати вчитель у процесі комунікації. До най­
поширеніших джерел педагогічної інформації належать: 

— матеріальні об'єкти неживої природи (впливаючи на 
них, пристосовуючи їх до власних потреб, виступаючи що­
до них суб'єктом діяльності, людина отримує інформацію); 

— представники рослинного і тваринного світу (на­
приклад, про рослину можна мати інформацію з досвіду, 
спостережень і відповідно впливати на неї); 

— штучні (створені людиною) засоби збереження і пе­
редавання інформації: усне мовлення, друковане слово, 
живопис, кіно, музика, телебачення, магніто- і фонозапи­
си, комп'ютерні (електронні) засоби та ін.; 

— внутрішня сфера нервової системи людини (підсві­
домість, що автоматично забезпечує життєдіяльність ор­
ганізму, зокрема інстинкти, емоції; свідомість, яка здій­
снює аналітичну діяльність; надсвідомість, що виража­
ється в уяві, інтуїції, творчості); 

— професійно-педагогічна інформація: як науково-педа­
гогічна (досягнення педагогічної науки, науково-осмисле­
ний педагогічний досвід); як відомості про педагогічні про­
цеси, що здійснюються у відповідних навчальних закладах. 

Отриманню педагогом інформації сприяють засоби ма­
сової інформації, сфера вільного спілкування, освіта, на­
вчальний процес, спілкування з викладачами, студент­
ські інформаційні зв 'язки; діагностування; педагогічне 
прогнозування; матеріали атестації педагогічних кадрів 
та ін.; статистичні, фінансові, управлінські документи, 
звіти, журнали, накази, інструкції тощо; посадові особи 
(інспектор, методист, лектор, директор, заступник та ін.); 
організації й установи (відділ освіти, методичний кабінет, 
бібліотека та ін.); заходи (семінари, наради, конференції, 
виставки тощо); законодавчі, управлінські, концептуаль­
ні документи; навчальна, наукова, методична, популярна 
та художня література; заклади культури і мистецтва. 
Важливим сучасним джерелом педагогічної інформації є 
комп'ютерна мережа Internet. 

Якість професійно-педагогічної комунікації, педаго­
гічного процесу залежить від кількості і надійності дже­
рел інформації, які використовує вчитель. 
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Функції професійно-педагогічної комунікації 

Професійно-педагогічна комунікація є складним ви­
дом педагогічної діяльності, спрямованої на навчання, ви­
ховання й розвиток особистості, і потребує відповідаль­
ності. Основними її функціями є термінальні, тактичні, 
операціональні. 

Термінальні (лат. terminalis — межа, край) функції пе­
дагогічної комунікації (функції-цілі). Пов'язані вони зі 
стратегічними напрямами педагогічної діяльності, відобра­
жають її сутнісні цілі та завдання. Цю групу утворюють: 

— навчальна функція професійно-педагогічної кому­
нікації (передбачає оволодіння суб'єктами комунікації 
комунікативними знаннями, їх постійне оновлення, ко­
мунікативну рефлексію з метою ефективного діалогу в пе­
дагогічній діяльності, сприяє поглибленню, розширенню 
та закріпленню знань, умінь і навичок); 

— виховна функція професійно-педагогічної комуніка­
ції (сприяє формуванню комунікативних, моральних якос­
тей, які забезпечують нормативну поведінку людини, для 
успішної адаптації до певного соціокультурного, освітньо­
го середовища). її реалізація передбачає формування цін­
нісного ставлення, переконань, комунікативної культури; 

— розвивальна функція професійно-педагогічної ко­
мунікації (створює унікальні можливості для розвитку 
комунікативних, особистісних якостей суб'єктів комуні­
кації, оволодіння етичними нормами і правилами поведін­
ки, розкриття морального змісту подій, фактів, учинків, 
опанування оцінних і самооцінних критеріїв, збагачення 
комунікативного досвіду; сприяє поступовому і послідов­
ному переходу на якісно нові рівні культури педагогічної 
комунікації); 

— життєзабезпечувальна функція професійно-педаго­
гічної комунікації (створює умови для особистісної само-
реалізації, задоволення інформаційних і комунікативних 
потреб суб'єктів комунікації через збагачення культури 
вербальної та невербальної комунікації, розширення мож­
ливості доступу до інформації, яка постійно оновлюється, 
використання інформаційних і комунікативних ресурсів 
комп'ютерних технологій); 

— функція соціалізації особистості (передбачає підго­
товку до встановлення взаємних стосунків із суб'єктом ко­
мунікації, колективом, соціальним середовищем через 
оволодіння правилами вербальної та невербальної пове­
дінки в стандартизованих комунікативних ситуаціях; ви­
бір найдоцільніших засобів комунікації для досягнення 
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мети у конкретній комунікативній ситуації; відкритість і 
довіру між комунікативними партнерами; усвідомлення і 
подолання бар'єрів комунікації; вибір оптимального сти­
лю спілкування і керівництва колективом; подолання пе­
решкод у взаєморозумінні; врегулювання конфліктних си­
туацій; усвідомлення власного місця в системі рольових, 
статусних, ділових, міжособистісних та інших зв'язків). 

Процес комунікації залежить від професійної ролі пе­
дагога, яка програмує певний шаблон соціальної, профе­
сійно спрямованої поведінки («учитель — учень»). У 
зв 'язку з цим особливе значення має його здатність уріз­
номанітнювати рольові професійні позиції, позбавлятися 
«масок», уходити в роль іншого. 

Тактичні функції професійно-педагогічної комуні­
кації (функції-засоби). Реалізація їх підпорядкована за­
гальній стратегії комунікації. Кожна з цих функцій вико­
нує відповідну інструментальну роль: 

— інформативна функція професійно-педагогічної ко­
мунікації: забезпечення повноцінного обміну повідомлен­
нями, тобто прийом, передавання інформації (про нові 
знання і властивості, ознаки предметів і явищ довкілля, 
технології і норми здійснення конкретного виду комуніка­
тивної діяльності, моделі, стратегії, технології комуні­
кативної поведінки, засоби педагогічної комунікації 
та ін.), сприйняття, осмислення її змісту; вибір адекват­
них вербальних і невербальних засобів передавання змісту 
інформації; формування в суб'єктів комунікації особис-
тісного, емоційно-ціннісного ставлення до інформації; ро­
зуміння внутрішнього стану партнера з педагогічної кому­
нікації; цілісний аналіз процесу педагогічної комунікації 
на основі сформованої системи знань, вивчення, усвідом­
лення й аналізу своїх комунікативних здібностей, умінь; 

— експресивна функція професійно-педагогічної кому­
нікації: забезпечення доступного, цікавого, емоційно-вираз­
ного і яскравого передавання інформації, формування відпо­
відних комунікативних умінь і навичок, стимулювання у 
партнера необхідних емоційних станів («обмін емоціями»). 
Вплив учителя на емоційну сферу учня може бути настільки 
значним, що його погляди та ідеї, підсилені емоціями і пере­
живаннями, за одних обставин можуть спонукати до твор­
чості, пошуку, за інших — заповнити свідомість учня, по­
збавити його здатності до раціонального аналізу; 

— смислоутворювальна функція професійно-педаго­
гічної комунікації: привнесення сенсу в усі аспекти кому­
нікації, розкриття загальнолюдських, загальнокультур-
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них смислів, професійної та індивідуальної значущості 
комунікативних дій; 

— діагностична функція професійно-педагогічної ко­
мунікації: забезпечення ефективності комунікації, яка за­
лежить від ступеня опанування її суб'єктами (зокрема 
вчителем) інформації про стан, рівень знань, вихованості, 
розвитку партнера з комунікації, ступінь його поінформо­
ваності, готовності до обміну інформацією. Вона передба­
чає постійний зворотний зв 'язок, який дає змогу «зчиту­
вати» й аналізувати інформацію, характеризувати емо­
ційно-вольові стани через зовнішні їх прояви, бачити 
невідповідність між невербальними комунікативними 
актами і їх психологічним змістом, робити певні висновки; 

— індивідуалізаційна функція професійно-педагогіч-
но'і комунікації: утвердження єдиних стандартів і правил 
роботи з інформацією, задоволення індивідуальних особ­
ливостей попиту на інформацію залежно від здібностей, 
інтересів, бажань, потенційних можливостей суб'єктів ко­
мунікації шляхом використання різноманітних джерел 
інформації, штучних засобів її збереження і передавання, 
розвитку її форм; 

— спонукальна функція професійно-педагогічної ко­
мунікації: пошук шляхів переведення партнера з комуні­
кації у позицію суб'єкта, спонукання його до активності, 
спрямовування на виконання певних комунікативних 
дій, самореалізацію через вербальні, невербальні засоби 
комунікації, використання телекомунікаційних техноло­
гій для передавання та приймання інформації; 

— прогностична функція професійно-педагогічної ко­
мунікації: передбачення можливих комунікативних 
бар'єрів під час взаємообміну інформацією, змін, що 
можуть статися із суб'єктом комунікації, аналіз їх тенден­
ції, моделювання наступного процесу комунікації (плану­
вання змісту, вибір засобів, технологій комунікації на осно­
ві змісту і цілей взаємодії, зокрема навчальної, виховної); 

— культурологічна функція професійно-педагогічної 
комунікації: відкриття можливостей для учасників комуні­
кації не тільки продемонструвати рівень культури усного й 
писемного мовлення, невербальних проявів, знання норм 
етикету, а й брати за взірець, наслідувати особистісно значу­
щі особливості поведінки, вимови партнера з комунікації; 

— психотерапевтична функція професійно-педагогіч­
ної комунікації: використання засобів комунікації (вер­
бальних, невербальних) з метою надання психологічної 
допомоги, запобігання конфліктам, нівелювання або ком-
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пенсування їх негативних впливів. «Слово, — писав В. Су-
хомлинський, — найтонше доторкання до серця, воно мо­
же стати і ніжною запашною квіткою, і живою водою, що 
повертає віру в добро, і гострим ножем, і розжареним залі­
зом, і брудом. Слово обертається найнесподіванішими 
вчинками навіть тоді, коли його немає, а є мовчання. Там, 
де потрібне гостре, пряме, чесне слово, іноді ми бачимо га­
небне мовчання. Це найогидніший вчинок — зрада. Буває 
й навпаки: зрадою стає слово, яке повинно берегти таєм­
ницю. Мудре і добре слово дає радість, нерозумне і зле, не­
обдумане і нетактовне — приносить біду. Словом можна 
вбити й оживити, поранити й вилікувати, посіяти тривогу й 
безнадію і одухотворити, розсіяти сумнів і засмутити, ви­
кликати посмішку і сльози, породити віру в людину і заро­
дити невіру, надихнути на працю і скувати сили душі...»1 

Операціональні функції професійно-педагогічної ко­
мунікації (функції-прийоми). Виявляються вони у про­
цесі реалізації тактичних цілей, які , як правило, пов'яза­
ні з відповідною комунікативною стратегією: 

— функція вимірювання та оцінювання в професійно-
педагогічній комунікації: пошук, удосконалення форм і 
технік вимірювання (визначення величин) важливих для 
педагогічної комунікації показників (рівня сформованос-
ті комунікативних умінь, наявності комунікативних здіб­
ностей, критеріїв оцінювання якості і кількості інформа­
ції, каналів її передавання, способів кодування, декоду­
вання, приймання інформації та ін.) та їх оцінювання 
(формулювання висновків про стан процесів, подій, явищ 
на основі здійснених певних узагальнень); 

— методична функція професійно-педагогічної кому­
нікації: співвіднесення мети і засобів, технік педагогічної 
комунікації з її результатами, визначення їх ефективнос­
ті, відповідності комунікативної діяльності нормативним 
еталонам, виявлення недоліків у побудові процесу педаго­
гічної комунікації, прогнозування його розвитку, розроб­
лення нових стратегій і тактик, прийомів власної комуні­
кативної діяльності і діяльності суб'єкта комунікації; 

— управлінська функція професійно-педагогічної ко­
мунікації: управління комунікативною діяльністю 
суб'єктів комунікації, інформаційними потоками; запобі­
гання труднощам, які виникають при переході інформації 
із зовнішнього у внутрішній план суб'єктів комунікації, а 

1 Сухомлинський В. О. Народження громадянина: Вибрані твори 
в 5-ти т. — К.: Рад. школа, 1977. — Т. 3. — С 283. 
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також унаслідок перекручування інформації при опосе­
редкованій педагогічній комунікації. Це зумовлює необ­
хідність знання інформаційних потоків («учитель — 
учень», «учень — учитель»), суб'єктів педагогічної кому­
нікації, уміння аналізувати інформаційні потоки, знахо­
дити причини їх нетотожних переходів, способи їх кори­
гування та використання; 

— координаційна функція професійно-педагогічної 
комунікації : взаємне орієнтування, узгодження дій 
суб'єктів комунікації з метою організації спільної комуні­
кативної діяльності; 

— контактна функція професійно-педагогічної кому­
нікації: встановлення контакту (стану обопільної готов­
ності суб'єктів комунікації до безпосереднього або опо­
середкованого електронними засобами приймання і пе­
редавання повідомлення); актив ізац ія прагнення 
суб'єктів комунікації до контакту між собою та з ініціа­
тором комунікації; створення умов для пізнавання осо­
бистісних якостей партнерів з комунікації; організація 
спільних переживань, формування групового «ми»; 
створення позитивної, сприятливої атмосфери; 

— самостверджувальна функція професійно-педаго­
гічної комунікації: усвідомлення суб'єктом комунікації 
власного «Я», відчуття особистої значущості, формування 
адекватної самооцінки, рівня домагань особистості; 

— формоутворювальна функція професійно-педаго­
гічної комунікації: зовнішнє оформлення вербальних 
висловлювань, невербальних проявів залежно від особ­
ливостей, умов комунікації , особистісних якостей її 
суб'єктів. 

Знання функцій, орієнтація на поліфункціональність 
професійно-педагогічної комунікації дають змогу вчите­
лю організувати власну комунікацію як цілісний бага­
тогранний процес, знаходячи у ньому множинний смисл 
(освітній, виховний, розвивальнии та ін.), розуміючи її 
варіативність (відсутність жорсткої детермінації моде­
лей, тактик, стилів, засобів комунікації), інтегратив-
ність (кожен комунікативний акт є проекцією багатьох 
систем), багаторівневість (необхідність стимулювати ак­
тивність суб'єкта комунікації , здійснювати самокон­
троль і самооцінку комунікативної діяльності, співвідно­
сити власні дії з діями співрозмовника, аналізувати, 
коригувати, прогнозувати подальшу комунікативну 
діяльність тощо). 
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Зміст, форми й засоби реалізації конкретних функцій 
залежать від фахової спрямованості педагога, типу нав­
чального закладу (загальноосвітня школа, професійний 
навчальний заклад). Так, прийоми встановлення контак­
ту (контактна функція) вчителя початкових класів і вчи-
теля-предметника старшої школи мають істотно відрізня­
тися, інакше педагогу не уникнути міжособистісних кон­
фліктів. Суттєві відмінності матимуть зміст, емоційна 
насиченість висловлювань і невербальних проявів (функція 
формоутворення) учителів математики, літератури, геогра­
фії. Під час реалізації соціалізуючої функції у навчальному 
закладі слід враховувати наявність в учнів певного досвіду 
соціальних стосунків, життєвих стереотипів і норм. 

Прогнозувати успіх комунікації можливо не завжди, 
оскільки він нерідко залежить від багатьох непередбаче­
них обставин. Тому вчитель має діяти водночас у кількох 
вимірах: безпосередньо спілкуватися з партнером, спосте­
рігати за собою і своїми діями, утримувати під контролем 
свідомості мету спілкування, оцінювати доцільність її до­
сягнення або необхідність зміни. Співвіднесення прогно­
зованого перебігу подій з фактичним є підставою для вне­
сення коректив. 

Комунікативна діяльність педагога — це процес по­
стійного пізнання ситуації, умов комунікації, соціального 
оточення, себе, протилежної сторони. В іншому разі він 
діятиме наосліп, методом спроб і помилок. Тільки на осно­
ві оперативного дослідження, аналізу ситуації він знахо­
дитиме адекватні засоби для забезпечення педагогічно до­
цільної комунікації. 

Модель процесу комунікації 

Моделювання як метод пізнання дає змогу пізнати вза­
ємозв'язки між структурними елементами складних про­
цесів і систем, з'ясувати принципи їх внутрішньої органі­
зації, функціонування, певні їх властивості. 

Модель — образ, аналог (уявне або умовне зображення, опис, 
схема, креслення, графік і т. п.) об'єкта, процесу, що відображає 
його структуру, властивості, взаємозв'язки і відносини між еле­
ментами, полегшуючи процес здобуття інформації про нього. 

Модель процесу взаємообміну інформацією (комуніка­
ції), його складники та взаємозв'язки між ними представ­
лено нарис . 1.3. 
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Мета взаємообміну інформацією: 
досягнення взаєморозуміння суб'єктів комунікації 
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Рис. 1.3. Модель процесу комунікації 

Взаємообмін інформацією (процес комунікації, акт ко­
мунікації) є складним процесом, який утворюють такі 
структурні елементи: 

а) відправник інформації — суб'єкт, який формує 
зміст, структуру інформації, що передається; 

б) інформація — повідомлення, закодоване за допомо­
гою символів; 

в) кодування — подача інформації, яку прагне донес­
ти її відправник до одержувача у зрозумілих для нього ко­
дах (символах), тобто у словах усної і писемної мови (лек­
сика, темп, стиль мови), візуальних образах (людей, 
предметів тощо) та їх рухах, запахах і звуках (мелодія, 
інтонація, тембр голосу, модуляція), кольорі, жестах 
(статус, ставлення до чого-небудь); 

г) канал зв 'язку — засоби комунікації; 
ґ) декодування — переклад інформації мовою одержу­

вача, що залежить від його сприйняття, здатності розріз­
няти й інтерпретувати коди, які використовують для пе­
редавання інформації; 

д) одержувач — особа (група осіб), яка приймає інфор­
мацію та виявляє відповідну реакцію, що визначає ре­
зультативність комунікації. 

Процес комунікації як усвідомлена дія двох суб'єк­
тів має цілі (досягнення взаєморозуміння), зміст (інте-
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лектуальна, емоційна, духовна суть інформації), методи 
(використовувані способи), результат (наслідок комуні­
кації) . Він передбачає появу змін між початковим і кін­
цевим станом суб'єктів (певний приріст (А) — зміна 
власної свідомості, внутрішнього образу завдяки усві­
домленню навколишнього світу, конкретної ситуації і 
себе в ньому, власної позиції, мети, змісту, методу, ре­
зультату комунікації) . 

Комунікація, як відомо, є двостороннім потоком 
інформації. У ньому важливі якість передавання інформа­
ції, її повнота, зміст, форма, що дає змогу не лише опера­
тивно і правильно сформувати уявлення про відповідну 
проблему, а й обрати партнерів, розробити її стратегію і так­
тику, визначити адекватні методи і засоби реалізації кон­
кретних цілей. Ефективність комунікації залежить від зро­
зумілості, доступності інформації. 

Інформаційна взаємодія суб'єктів комунікації опосе­
редкована впливом інформації (прямого і зворотного 
зв 'язку), якістю її кодування і декодування. Зворотний 
зв'язок (у вербальній або невербальній формах) виражає 
ступінь засвоєння розуміння повідомлення, довіри до ньо­
го, згоду чи незгоду з ним, змінює комунікативні ролі 
суб'єктів комунікації. Це означає, що на етапі зворотного 
зв 'язку професійно-педагогічної комунікації адресат 
(учень) стає адресантом, виражаючи свою реакцію на по­
чаткову інформацію. 

Потоки зворотної інформації можуть нести дані як 
про кожного суб'єкта комунікації (при цьому суб'єкт 
постає як об'єкт зворотного зв 'язку) , так і про їх взаємо­
дію: ступінь володіння засобами комунікації , сформова-
ності комунікативних умінь; рівень підготовки педаго­
гів до комунікації і рівень сформованості їх професійно 
значущих комунікативних умінь , якостей, досвіду; 
якість комунікативної діяльності педагогів, рівень їх 
професійної підготовки; уміння моделювати процес ко­
мунікації . 

У процесі взаємообміну інформацією вчитель має 
акцентувати на правильності передавання інформації, на­
лежному її розумінні учнями, усвідомлювати, що на кож­
ному етапі процесу комунікації інформація частково втра­
чається, викривлюється. Під час комунікації фігурують 
такі модифікації інформації: інформація, яку має намір 
передати відправник (його думки); інформація, яку пере­
дали, реально висловили; інтерпретована (декодована слу-
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хачем) інформація; інформація, що остаточно залишила­
ся у пам'яті слухача. Схему втрати інформації під час ко­
мунікації (розроблену П. Мицичем) наведено на рис. 1.4. 

Задумано 100°.'. 

Набуло 
словесної форми 

Межі уяви 

Висловлено 
80% інформації 

Активний мовний 
фільтр 

Почуто 70% 

Мовний бар'єр 
словникового запасу 

зроз; Зрозуміло 00"•:. 

Фільтр відображення 
й бажання 

Залишилося 
у пам'яті 

гоея 
24% j 

Обсяг 
запам' ятовування 

Рис. 1.4. Втрати інформації у процесі комунікації 

Втрати інформації зумовлені загальною недосконаліс­
тю людського мовлення, неможливістю точно втілити 
думки у словесну форму, рівнем довіри до співрозмовни­
ка, особистими цілями, прагненнями, особливостями 
словникового запасу мовців. Крім того, слід враховувати, 
що повідомлення, яке не несе корисної інформації, несе 
шум — те, що викривлює смисл. За певних обставин ін­
формація може перетворюватися на шум, а шум — на ін­
формацію. Наявність шумів залежить від особливостей 
мовлення (вербального, невербального), відмінностей 
сприйняття інформації, статусних відмінностей між від­
правником (педагогом) і одержувачем (студентом, учнем) 
та ін. Зменшенню втрат інформації сприяє попереднє 
оформлення у внутрішньому мовленні ідеї, подальше її 
переведення у зовнішнє мовлення (промовляння). 

Зворотний зв'язок підвищує шанси на ефективний об­
мін інформацією, уникнення комунікативних шумів. 

Щоразу, коли педагог намагається вступити у комуні­
кацію, реалізувати власну мету в ній, він формулює ви­
словлювання і прогнозує його вплив на суб'єкта комуніка-
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ції, розраховуючи на певну кількість варіантів поведінки. 
Тому він як відправник інформації має усвідомлювати 
свою відповідальність за наслідки акту комунікації. По­
стійно орієнтуючись на реакцію суб'єкта комунікації, пе­
дагог розвиває власну комунікативну культуру. 

Реалізація процесу комунікації можлива за таких умов: 
1) наявність спільного для суб'єктів комунікації ко­

мунікативного простору — соціально-психологічного 
середовища, яке впливає на суб'єктів комунікації ін­
формацією (її змістом, цінністю, новизною), засобами 
комунікації (вербальними, невербальними, інформацій­
но-комунікаційними) , прийнятими у конкретному 
освітньому середовищі (навчальному закладі, студент­
ській групі, класі) правилами спілкування, моральними 
нормами, звичаями, мовленнєвими ритуалами тощо; 

2) використання суб'єктами комунікації єдиної систе­
ми кодифікації і декодифікації інформації, знаків і їх зна­
чень (відображення найсуттєвіших і узагальнених особли­
востей предметів і явищ), смислів (суб'єктивний зміст, 
якого набуває вислів (слово) у контексті). Наявність єди­
ної знакової системи дає змогу педагогу й учневі належно 
орієнтуватися у певній галузі знань; 

3) адекватне розуміння інформації, якою обмінюються 
учасники процесу комунікації. Розуміння — осмислення 
конкретної інформації, що передається за допомогою слів, 
знаків, вчинків, дій; здатність людини осмислити, осягну­
ти зміст, значення інформації; відображення тексту і його 
переоцінка у новому контексті. Ідеться про розуміння без­
посереднього змісту окремих слів, фраз, вислову загалом; 
прямо не висловлених думок (розуміння підтексту); явно 
не визначених мотивів поведінки або окремих учинків лю­
дини (співрозмовника) та ін. У кожній комунікативній си­
туації механізми розуміння і результати його різняться за 
суттю і рівнями. Так, значення слова може бути зрозуміле 
лише в контексті речення як найменшої одиниці мовлен­
ня, що висловлює закінчену думку. Водночас смисл окре­
мого речення можна зрозуміти лише в контексті певного 
уривку тексту (принцип взаємодії частин і цілого); 

4) оптимальне поєднання вербальних і невербальних 
засобів комунікації у процесі взаємообміну інформацією, 
що вимагає відповідних комунікативних знань, умінь і 
навичок, комунікативного досвіду; 

5) попередження і подолання можливих комуніка­
тивних бар'єрів — абсолютної чи відносної, суб'єктивно 
пережитої чи реально наявної перешкоди ефективній ко­
мунікації. Комунікативні бар'єри мають соціальний чи 
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психологічний характер. Вони зумовлені мотиваційно-
операційними, індивідуально-психологічними, соціаль­
но-психологічними особливостями суб'єктів комунікації, 
відмінностями у мові, культурно зумовлених нормах спіл­
кування, у взаємодії представників різних культур, націй; 
нерозумінням іншою людиною, дефіцитом інформації; 

6) урахування унікальних індивідуальностей суб'єктів 
комунікації, наявних у них комунікативних знань, умінь, 
навичок, досвіду, здібностей. Комунікативні знання — 
узагальнений досвід людства в комунікативній діяльнос­
ті, відображення у свідомості людей комунікативних си­
туацій у їх причинно-наслідкових зв 'язках і відношен­
нях. Вони стають професійними тоді, коли перетворюють­
ся і вибудовуються в індивідуальну модель практичного 
розв'язання комунікативного завдання, коли їх набуття 
вмотивоване індивідуально-особистісними потребами. 
Особливістю комунікативних знань є комплексність, що 
потребує від учителя вміння синтезувати матеріал для 
успішного розв'язання комунікативних задач, аналізу ко­
мунікативних ситуацій, вибору ефективних засобів кому­
нікації , їм притаманна індивідуальна забарвленість, 
оскільки комунікатор не лише озвучує здобуту інформа­
цію, а й передає власний комунікативний досвід. Комуні­
кативні знання є основою комунікативних умінь — кому­
нікативних дій, заснованих на ґрунтовній теоретичній і 
практичній підготовленості, що дає змогу творчо використо­
вувати комунікативні знання, навички для відображення і 
перетворення дійсності. За своєю сутністю вони є внутріш­
ньою моделлю майбутньої комунікації, забезпечують її ефек­
тивність. Формуючись у процесі комунікації, комунікативні 
уміння є наслідком розвитку комунікативних здібностей — 
здатності до спілкування з іншими людьми. Вони виявля­
ються у навичках суб'єкта комунікації вступати у соціальні 
контакти, регулювати повторювані ситуації взаємодії, дося­
гати в міжособистісних стосунках комунікативних цілей. 

До комунікативних здібностей належать кілька під-
структур: гностична (здатність розуміти інших людей: праг­
нення до розуміння співрозмовників, уміння слухати, пси­
хологічна спостережливість, здатність до ідентифікації), 
експресивна (здатність до самовираження своєї особистості: 
прагнення бути зрозумілим іншими, правдивість, довіра до 
партнерів), інтеракціина (здатність адекватно впливати на 
партнерів по комунікації: вимогливість, увічливість, умін­
ня переконувати, рішучість, такт, дисциплінованість). 

Комунікативні здібності, знання, уміння трансформу­
ються у комунікативні навички — автоматизовані усві-
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домлені дії, що сприяють швидкому й точному відобра­
женню комунікативних ситуацій, обумовлюють адекват­
ність сприйняття, розуміння об'єктивного світу, вплив на 
нього у процесі педагогічної комунікації. 

Отже, основою професійно-педагогічної комунікації є 
спільна діяльність суб'єктів комунікації (суб'єкт-суб'єкт-
на взаємодія), опосередкована взаємообміном інформаці­
єю, у процесі якої кожен суб'єкт засвоює загальнолюд­
ський досвід, історично сформовані суспільні, педагогіч­
ні, комунікативні, моральні та інші цінності, знання й 
способи комунікативної діяльності, а також виявляє, роз­
криває і розвиває власні психічні якості, формуючи себе 
як особистість і як суб'єкт комунікації. У цьому сенсі ко­
мунікація є важливим чинником психічного розвитку лю­
дини. А це свідчить, що повноцінна професійно-педагогіч­
на комунікація є багатогранним явищем. 

Комунікативність учителя 

Професійно-педагогічна комунікація ставить специфіч­
ні вимоги до якостей особистості вчителя, найважливішою 
серед яких є комунікативність як необхідна передумова 
успішної й активної роботи з педагогічною інформацією — 
інформацією, спрямованою на навчання і виховання учнів. 

Комунікативність (лат. communicatio — зв'язок, повідомлення) — 
сукупність істотних, відносно стійких властивостей особистості, що 
сприяють успішному прийому, розумінню, засвоєнню, викорис­
танню й передаванню інформації. 

Комунікативність може виявлятися через: гіперкому-
нікативність — намагання стати центром спілкування, 
неадекватне усвідомлення позиції партнерів, ігнорування 
їх кутів зору; гіпокомунікативність — нездатність нор­
мально контактувати, організовувати зворотний зв'язок 
із співрозмовником. Якщо гіперкомунікативність робить 
співрозмовника надокучливим, то за гіпокомунікативнос-
ті розмова, як правило, згасає, партнери в процесі спілку­
вання відчувають внутрішній дискомфорт і незадоволен­
ня його результатами. Обидві форми прояву комунікатив-
ності не відповідають вимогам до спілкування вчителя. 

Компонентами професійно-педагогічної комунікатив-
ності вчителя є: стійка потреба в систематичній різноманіт­
ній комунікації з дітьми в найрізноманітніших сферах; 
взаємодія загальнолюдських і професійних елементів кому-
нікативності; емоційне задоволення на всіх етапах процесу 
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комунікації; наявність здібностей до здійснення комуніка­
ції; прагнення до набуття комунікативних навичок і вмінь. 

Комунікативність учителя формується під впливом ба­
гатьох чинників, серед яких переважають професійно-
особистісні (сукупність професійних і особистісних якос­
тей, яка утворюється внаслідок трансформації професій­
но важливих знань, вимог і вмінь в особистісно значущі 
для вчителя та виявляється у більш ефективній педагогіч­
ній діяльності, посиленні впливу на особистість учня). 

До універсальних якостей особистості вчителя належать: 
1) рівень ціннісного ставлення до професійно-педагогіч­

ної комунікації, який характеризується відображенням у 
свідомості особистості позитивної значущості комунікатив­
них знань, уявлень, переконань, емоцій, ціннісних орієнта­
цій, дій людини, що забезпечується осмисленням здобутого 
в комунікативній діяльності особистісного досвіду; 

2) комунікативна спрямованість, яка визначає кому­
нікативну діяльність, перспективу цілеспрямованого роз­
витку комунікативної діяльності; 

3) психологічна підготовленість, яка передбачає наяв­
ність у вчителя певних властивостей, що сприяють ефек­
тивному вивченню і впливу на внутрішній світ учнів, оп­
тимальному управлінню учнівськими колективами; 

4) доброзичливість, інтерес до роботи з дітьми, без чо­
го неможливі успіхи у навчально-виховній роботі вчите­
ля, його задоволення від роботи; 

5) толерантність (лат. tolerans — терплячий), тобто 
терпимість до інших, розуміння, що всі люди індивідуаль­
ні і неповторні, що кожен має право на власну точку зору; 
визнання значущості особистості учня; 

6) емпатійність (лат. empathea — співпереживання) — 
вміння бачити свою спорідненість з учнем, тактовно вира­
зити себе і своє ставлення до нього, здатність порозуміти­
ся з ним. Основним механізмом емпатії є усвідомлена чи 
неусвідомлена ідентифікація з іншим; 

7) рефлексивність (лат. reflexio — відображення), яка 
передбачає активне й відсторонене спостереження за своєю 
діяльністю, готовність до її перегляду, до різноманітних 
реакцій у взаємодії з дітьми. Важливим при цьому є вмін­
ня звільнятися від учительських амбіцій, бачити вихован­
ця, прислухатися й придивлятися до нього, сприймати й 
аналізувати отриману від нього вербальну і невербальну 
інформацію. Завдяки цьому вчитель має змогу вчитися й у 
своїх учнів, на що здатні тільки сильні особистості; 

8) прозорість, тобто ясність, для вихованців задумів і 
дій учителя, сприйняття його ними як «безпечної» люди-
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ни. Виявляється вона у відмові від «дистанції» з учнями, 
довірливому спілкуванні з ними, готовності до їх запитань, 
спільних розмірковувань, що сприяє подоланню невизна­
ченості у стосунках, установленню тісніших контактів; 

9) інтелігентність, яка передбачає високий розумовий 
розвиток особистості, вміння адекватно оцінити ситуацію, 
логічно мислити, знаходити вирішення будь-якої пробле­
ми, уникати грубощів, зневажливого ставлення до співроз­
мовника; раціональний вибір комунікативних засобів 
впливу; уміння говорити, готовність слухати і чути тощо; 

10) конгруентність (лат. congruentia — відповідність, 
узгодження) — знання світу і почуттів дитини, сприйнят­
тя себе в ролі «учня», тобто особистості, яка розвивається, 
має право на помилку; діяльність «тут і тепер», сприйнят­
тя усього спонтанного в комунікативній ситуації; 

11) товариськість: інтерес до людей; здатність розумі­
ти почуття учнів, їхню позицію у взаємодії з іншими 
людьми; комунікабельність і контактність; потреба у кон­
тактах, легкість вступу в контакт, емоційно-позитивний 
тон спілкування; схильність до дружньої поведінки у ко­
мунікативних ситуаціях, встановлення приязних стосун­
ків; уміння не розгублюватися, прагнути до ініціативи у 
спілкуванні, не залишатися в тіні, брати на себе роль ліде­
ра у групі. Суттєвими при цьому є уміння слухати, влучно 
висловлюватися, підтримувати розмову і змінити тему, 
познайомитися, знайти правильну форму звертання; 

12) колективізм, що допомагає вчителю краще сприй­
мати, розуміти і вивчати колектив учнів, формувати 
колективізм у кожного учня, згуртовувати учнівські ко­
лективи й спрямовувати їх енергію на розв'язання на­
вчально-виховних завдань, коригувати внутріколективні, 
міжколективні й міжособистісні відносини, конфлікти; 

13) контактність — здатність вступати у психологічний 
контакт, формувати довірливі відносини у зоні взаємодії, во­
лодіння навичками й уміннями спілкування і саморегуляції; 

14) сугестивність (лат. suggestio — навіюю) — здат­
ність педагога впливати на емоційну сферу дитини. Для 
цього він повинен створити доброзичливу для самопочут­
тя й настрою дітей емоційну атмосферу, позитивно впли­
вати на дитину природністю своєї поведінки. 

Суттєвими є і такі важливі особистісні якості вчителя, 
як активність (участь у громадській, педагогічній, кому­
нікативній діяльності), дисциплінованість (здатність ке­
рувати своєю поведінкою і діяльністю відповідно до сус­
пільних вимог), організованість (активна навчальна і ко-
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мунікативна діяльність, цілеспрямований, планомірний 
педагогічний вплив на учнів) тощо. 

Спеціальні якості вчителя характеризують внутрішню 
структуру його комунікативності. Серед них виокремлю­
ють пізнавальні (дають змогу особистості сприймати, ро­
зуміти і вивчати навколишній світ, реалізовувати інтерес 
до пізнання, прагнення розвивати пізнавальний дар до 
співчуття, ідентифікації з іншими людьми), експресивні 
(надають виразності особистості, завдяки чому вона стає 
зрозумілою іншим людям, допомагають утримувати увагу 
до себе, забезпечують емоційну виразність), управлінські 
(забезпечують вплив на інших людей, самоконтроль тощо). 

Сформованість зазначених якостей забезпечує ефек­
тивність професійно-педагогічної діяльності. 

1.2. Педагогічне спілкування як 
провідна складова професійно-
педагогічної комунікації 
Спілкування є однією з найважливіших умов об'єд­

нання людей для спільної діяльності, в т. ч. для навчання 
і виховання як опосередкованої спілкуванням спільної 
діяльності викладача й учнів. Педагогічне спілкування 
має бути особистісно-орієнтованим, діалогічним, здійсню­
ватися на суб'єкт-суб'єктному рівні. Запорукою продук­
тивного спілкування педагога є його спрямованість на ди­
тину, професійне володіння комунікативною поведінкою, 
уміння долати комунікативні бар'єри й ускладнення. 

Особливості, функції педагогічного спілкування 

Педагогічне спілкування полягає в комунікативній 
взаємодії педагога з учнями, батьками, колегами, спрямо­
ваній на встановлення сприятливого психологічного клі­
мату, на психологічну оптимізацію діяльності, обмін дум­
ками, почуттями, переживаннями, способами поведінки, 
звичками, а також на задоволення потреб особистості в 
підтримці, солідарності, співчутті, дружбі тощо. Це — 
складний, багатоплановий процес установлення і розвит­
ку контактів між людьми, породжений необхідністю 
спільної діяльності, який включає в себе обмін інформа-
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цією, вироблення єдиної стратегії взаємодії, сприймання 
й розуміння іншої людини. Він забезпечує передавання 
через учителя учням людської культури, засвоєння знань, 
сприяє формуванню в них ціннісних орієнтацій. 

Педагогічне спілкування — система соціально-психологічної 
взаємодії між учителем та учнем, спрямована на створення опти­
мальних соціально- психологічних умов для спільної діяльності. 

Як різновид творчої діяльності педагогічне спілкуван­
ня виявляється під час пізнання вчителем учнів, 
в організації безпосереднього впливу на них, в управлінні 
власною поведінкою, організації процесу взаємовідносин. 

Педагогічне спілкування є поліфункціональним яви­
щем, яке забезпечує обмін інформацією, співпереживан­
ня, пізнання особистості, самоутвердження, продуктивну 
взаємодію. Обмін інформацією і ставленням співрозмов­
ників один до одного характеризує комунікативний ас­
пект спілкування; пізнання особистості й самоутверджен­
ня — перцептивний; організація взаємодії — інтерактив­
ний. У педагогічному процесі воно виконує такі функції: 

— контактну (встановлення контакту як стану обо­
пільної готовності до приймання і передавання повідом­
лення, змісту взаємозв'язку); 

— інформаційну (обмін повідомленнями: прийом, пе­
редавання інформації; обмін думками, задумами, рішен­
нями тощо); 

— спонукальну (стимуляція активності партнера з ко­
мунікації, спрямування його на певні дії); 

— координаційну (взаємне орієнтування й узгодження 
дій для організації спільної комунікативної діяльності); 

— пізнавальну (сприйняття, осмислення змісту інфор­
мації, пізнання внутрішнього стану співрозмовника; розу­
міння і вивчення навколишнього світу, особистості, ко­
лективу, себе); 

— експресивну (можливість доступно, цікаво й емо­
ційно-виразно передавати знання, формувати уміння й на­
вички; збудження в партнерові необхідних емоційних пе­
реживань («обмін емоціями»)); 

— встановлення відносин (усвідомлення власного міс­
ця в системі рольових, статусних, ділових, міжособистіс-
них та інших комунікативних зв'язків); 

— організація впливу (зміна стану, поведінки, рівня 
комунікативних знань, умінь, досвіду, ціннісно-мотива­
ційної сфери співрозмовника тощо); 
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— управлінську (керування своєю поведінкою, вплив 
на інших людей)1. 

Педагогічне спілкування допомагає вчителеві органі­
зувати взаємодію на уроці й поза ним як цілісний процес. 
Не обмежуючись лише інформаційною функцією, воно 
створює умови для обміну ставленнями, переживаннями, 
допомагає самоутвердженню школяра в колективі, забез­
печує співробітництво і співтворчість у класі. За статусом 
педагог і учні діють з різних позицій: учитель організовує 
взаємодію, учень, сприймаючи його дії, залучається до неї. 
Для того щоб учень став активним співучасником педагогіч­
ного процесу, необхідно забезпечити суб'єкт-суб'єктний ха­
рактер педагогічних стосунків, який полягає в рівності пси­
хологічних позицій, взаємній гуманістичній спрямованості, 
активності педагога та учнів, взаємопроникненні їх у світ 
почуттів і переживань, готовності до прийняття аргументів 
співрозмовника, взаємодії з ним. 

Головними ознаками педагогічного спілкування на 
суб'єкт-суб'єктному рівні є особистісна орієнтація співроз­
мовників (здатність бачити й розуміти співрозмовника), 
рівність психологічних позицій співрозмовників (недопус­
тиме домінування педагога в спілкуванні, він повинен ви­
знавати право учня на власну думку, позицію), проникнен­
ня у світ почуттів і переживань, готовність прийняти по­
гляди співрозмовника (спілкування за законами взаємної 
довіри, коли партнери вслухаються, поділяють почуття 
одне одного, співпереживають), нестандартні прийоми 
спілкування (відхід від суто рольової позиції вчителя). 

Залежно від типу (суб'єкт-суб'єктне, суб'єкт-об'єкт-
не) спілкування вчителя може бути функціонально-ро­
льовим або особистісно-орієнтованим. Функціонально-
рольове спілкування є суто діловим, стандартизованим, 
обмеженим вимогами рольових позицій. Особисті моти­
ви, стосунки педагога й учня при цьому не виявляються 
й не враховуються, головна мета його полягає в забезпе­
ченні виконання певних дій. Особистісно-орієнтоване 
спілкування є складною психологічною взаємодією, яка 
передбачає виконання певних нормативних функцій з 
виявом особистого ставлення, почуттів. Спрямоване 
воно не так на виконання завдань, як на розвиток осо­
бистості учня і вимагає такого рівня активності особис­
тості, за якого вона не підкоряється обставинам, що 
складаються в педагогічному процесі, а сама створює їх, 

1 Семиченко В. А. Психология общения. — К.: Центр «Магистр-S», 
1997.—С. 4. 
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виробляє свою стратегію щодо свідомого і планомірного 
удосконалення себе. 

Налаштований на особистісно-орієнтоване спілкуван­
ня учитель демонструє відкритість, доступність, створює 
для дітей можливості для висловлювання думок і почут­
тів. Він має бути справедливим, довіряти дітям, визнавати 
їх неповторність, цікавитися їх життям, проблемами, бу­
ти готовим завжди допомогти. 

Комунікативна взаємодія є двосторонньою суб'єкт-
суб'єктною взаємодією SX<=>S2, де Sj — учитель і S2 — 
учень утворюють загальний сукупний суб'єкт S z . Взаємо­
дію учнів між собою, учителів з учнями можна зобразити 
графічно (рис. 1.5). 

Учитель, Sx < - » 
^ \ / - ^ 

Учні 
— 1 — . 

= 

Єдиний 
колектив, 

що взаємодіє, 

Рис. 1.5. Схема комунікативної взаємодії учнів між собою, 
учителів з учнями 

Sx — учитель o S 2 + S3 + S4 + .... Sn — учні = Sz — єди­
ний колектив, що взаємодіє, сукупний суб'єкт. 

Непрофесійне педагогічне спілкування породжує в уч­
нів страх, невпевненість, спричинює зниження працездат­
ності, порушення динаміки мовлення, небажання думати 
і діяти самостійно, відчуженість, негативне ставлення до 
вчителя, навчання. Почуття пригніченості від вивчення 
певного предмета, а нерідко і від спілкування з учителем у 
деяких учнів триває впродовж багатьох років. 

Комунікативна взаємодія у процесі педагогічного спіл­
кування відбувається на таких принципах: 

— урахування соціальних настанов учня (кожна лю­
дина має власні погляди, цінності, досвід. Людині легше 
відкинути те, що не відповідає її настановам, ніж змінити 
їх. Учитель має враховувати ці настанови, уважно стави­
тись до них); 

— «Ви-підхід» (передбачає попереднє з 'ясування намі­
рів та очікувань учня, спільний пошук шляхів розв'язан­
ня проблеми); 
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— толерантність (розуміння того, що всі люди індивіду-
альнГта неповторні, кожен має право на власний погляд); 

— референтність (передбачає повагу до учнів, демонс­
трацію віри в кращі їх якості, акцентування на позитив­
ному, врівноваженість, доброзичливість, оптимізм). , 

Педагогічне спілкування вимагає від учителя спеці­
альної підготовки, педагогічної мудрості в організації 
взаємин з учнями, батьками, колегами в різних сферах 
навчально-виховного процесу; уміння оперативно й пра­
вильно орієнтуватися у мінливих умовах спілкування, 
знаходити відповідні комунікативні засоби, які відповіда­
ли б його індивідуальності, ситуації спілкування та інди­
відуальним особливостям учня, постійно відчувати і під­
тримувати зворотний зв'язок у спілкуванні; високої куль­
тури, яка засвідчує вміння педагога реалізовувати власні 
можливості в спілкуванні з іншими людьми, здатність 
сприймати, розуміти, засвоювати, передавати зміст ду­
мок, почуттів, прагнень у процесі навчання і виховання. 

Педагогічне спілкування як діалог 

Діалог виникає у процесі комунікації двох або кіль­
кох осіб, коли репліка-стимул спонукає співрозмовника 
до відповіді або дії, а репліка-реакція звучить у відпо­
відь. Так завдяки постійній зміні ролей відбувається 
процес взаємного спілкування. Умовою здійснення діа­
логу є безпосередній контакт співрозмовників, кожен з 
яких почергово слухає (сприймає), говорить. Зберігаючи 
у внутрішньому мовленні початок розмови (зміст попе­
редніх реплік), кожен співрозмовник у внутрішньому 
мовленні планує смисл наступної репліки, основну тезу 
спілкування, логічно рухаючись до мети. 

Діалогічне педагогічне спілкування є типом професійно­
го спілкування, що відповідає критеріям діалогу, забезпечує 
суб'єкт-суб'єктний принцип взаємодії педагога та учнів. 

Педагогічний діалог — дія в педагогічному процесі, яка дає змо­
гу кожному партнерові самовиразитись у спілкуванні. 

Педагогічний діалог характеризують відвертість, гу­
манність, толерантність, доброзичливість, спільне бачен­
ня суб'єктами взаємодії ситуації, взаємна спрямованість 
на розв'язання проблеми, активність, за якої кожен не 
тільки відчуває вплив, а й сам впливає на іншого співроз­
мовника, готовність прийняти точку зору іншого тощо, 
рівність психологічних позицій учителя й учнів, взаємо-
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розуміння, проникнення у світ один одного, граматична 
неповнота речень, використання простих синтаксичних 
конструкцій. Здійснення діалогу можливе за наявності 
ціннісного його предмета, особистісно і життєво важливих 
проблем, розриву у знаннях, потреби у спілкуванні. 

Діалог дає змогу висловитися, викласти свою думку. 
Його репліки враховують слова, позицію співрозмовника і 
є реакцією на них. У ньому суб'єкт впливу (педагог) зав­
жди реалізує свою індивідуальну, особистісну позицію, 
водночас він повинен з повагою ставитися до думки учня 
(учнів), за необхідності вносити корективи у власну пози­
цію. За таких умов учень реально стає повноцінним 
суб'єктом педагогічної діяльності. 

Основні функції педагогічного діалогу полягають у пе­
редаванні інформації, соціального досвіду, культурної 
спадщини людства і конкретного оточення адекватними 
засобами, в результаті чого й формується певний світо­
гляд; у регулюванні стосунків, формуванні взаєморозу­
міння як результату комунікації; забезпеченні саморегу­
ляції та саморозвитку особистості на основі «діалогу з со­
бою» (рефлексивна функція), прийнятті вчителем учня як 
цінності, орієнтації на його неповторність тощо. 

Провідна роль в організації діалогу належить педаго­
гу, який має бути підготовленим, зацікавленим у резуль­
татах взаємодії з учнями. Педагог може бути орієнтова­
ний на особистість (суб'єктність) учня, але при цьому він 
навчає, а учень вчиться. Рівновага партнерів педагогічно­
го діалогу зумовлена зацікавленістю обох сторін, кожна з 
яких усвідомлює інтерес у співрозмовникові. Проте межі 
діалогу в партнерстві «вчитель — учень» визначає вчи­
тель. Такі партнери стають співробітниками, але з різни­
ми знаннями, досвідом, цілями діалогу. 

Технологія організації діалогу передбачає уявлення ко­
мунікативної ситуації (Де відбувається діалог? Хто партнер 
у діалозі? Яка мета діалогу?). Особа, яка вступає в діалог, 
має потребу щось з'ясувати, повідомити, переконати, до чо­
гось спонукати. Мотив спричинює найрізноманітніші вияви 
спілкування: запитання — відповідь, прохання — згода 
(відмова), пропозиція — згода (незгода) тощо. Зорієнтував­
шись у комунікативній ситуації, вчитель планує своє ви­
словлення, тобто продумує його тему, основну думку, форму 
і стиль. Схему комунікативної ситуації подано на рис. 1.6. 

Педагогічне спілкування має ознаки діалогічності, як­
що воно відповідає таким критеріям: 

1. Визнання рівності особистісних позицій, відкри­
тість і довіра між партнерами. Це передбачає визнання 
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Рис. 1.6. Комунікативна ситуація 

активної ролі, реальної участі учня в процесі комунікації. 
За таких обставин учитель та учень діють як партнери, 
спільно організовуючи пошук, діяльність, аналізуючи і 
виправляючи помилки. 

Педагог не зводить своїх дій до оцінювання поведінки 
учня, вказівок на необхідність і способи її поліпшення. 
Він надає учневі інформацію про це, а той оцінює свої дії. 
Йдеться не про усунення оцінного судження, а про зміну 
його авторства, що забезпечує співробітництво, рівність та 
активність обох сторін. 

У педагогічному діалозі вчитель обирає позицію співроз­
мовника, який, будучи джерелом інформації, лідером спіл­
кування, не лише визнає право учня на помилки, на власне 
ставлення до діяльності як партнера у спілкуванні, а й сти­
мулює його самостійність у судженнях. Він повинен вміло 
реалізовувати суб'єкт-суб'єктні стосунки, забезпечуючи 
двобічну активність у взаємодії; цілеспрямовано передавати 
ініціативу співрозмовникові, викликати його спонтанні 
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реакції; дбати про єдність учасників діалогу, знаходячи 
спільне поле взаємодії і створюючи почуття «ми»; орієнтува­
тися на відповіді співрозмовника, продовжувати його думки, 
а не відкидати їх; доцільно застосовувати поради, активізую­
чи зацікавленість учнів у них. У процесі діалогу він має змо­
гу формувати етичне, духовне в поведінці й спілкуванні 
учнів, розвивати їх смак до слова, жесту, міміки, інтонації. 

2. Зосередженість педагога на співрозмовникові та взає­
мовплив їх поглядів. Особистісна рівність у діалогічному 
спілкуванні передбачає різні позиції його учасників. Учень 
перебуває в колі своїх потреб, діє задля їх задоволення (на­
магання самоутвердитися, пізнати нове тощо), учитель зосе­
реджує свої зусилля на потребах учня. За такого спілкуван­
ня в центр його уваги потрапляє особа співрозмовника, його 
мета, мотиви, кут зору, рівень підготовки до діяльності. 

В організації діалогу важливе використання прийомів 
атракції (лат. at trahere — приваблювати), які передбача­
ють легке сприйняття позиції людини, до якої сформува­
лося емоційно позитивне ставлення (почуття симпатії, 
дружби, любові). Завоюванню симпатії сприяють: вико­
ристання прийому «власного імені» (звучання його підсві­
домо викликає приємні емоції, свідчить про повагу до осо­
бистості); привітна, щира усмішка (підбадьорення, заохо­
чення, розуміння) як сигнал партнерові по спілкуванню 
(«я твій друг»); приховування негативних емоцій, навіть 
обґрунтованих; використання механізмів навіювання (пе­
реконання) з метою формування у співрозмовника віри у свої 
сили, впевненості у наявності позитивних рис (прийом комп­
ліменту); терпляче співчутливе вислуховування співрозмов­
ника, що дає йому змогу задовольнити потребу в самовира­
женні, формує позитивне ставлення до вчителя. 

Зосередженість на співрозмовникові передбачає готов­
ність змінювати свої наміри, думки відповідно до зустріч­
них реакцій. Уважний до реакції дитини вчитель досягає 
взаємодії в площині її інтересів, пропонує шляхи 
розв'язання її проблем. Не менш важлива при цьому уява, 
яка дає змогу побачити себе на місці співрозмовника, 
з'ясувати, наскільки зрозумілим буде для нього сказане. 
Уміння бачити ситуацію очима дитини є важливою рисою 
педагога. В її формуванні велике значення має інтуїція — 
здатність бачити особливості іншої людини через безпосе­
реднє споглядання, без логічної аргументації. 

Процес міжособистісного розуміння значною мірою 
реалізується в емоційній сфері, оскільки почуття, спів­
чуття і співпереживання допомагають адекватніше розу­
міти інших людей. Уміння сприйняти почуття іншого як 
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власні, здатність до емоційного відгуку — необхідний 
компонент педагогічного спілкування і специфічний засіб 
пізнання людини людиною. Діалог має відбуватися в гу­
манній формі, коли вчитель, спілкуючись із учнем як із 
суб'єктом, намагається зрозуміти його, розібратися і 
прийняти його позицію, пояснити йому свою. 

3. Персоніфікована манера висловлювання («Я вва­
жаю», «Я гадаю», «Я хочу порадитися з вами»). Згідно з її 
вимогами діалог повинен мати відкриту позицію, що пе­
редбачає виклад інформації від першої особи, звертання 
педагога та учнів до особистого досвіду, висловлення не 
лише думки, а й ставлення до неї, що разом з іншими чин­
никами зумовлює взаємодію. 

4. Поліфонія взаємодії. Це означає, що кожен учасник 
комунікації повинен мати змогу викласти власну пози­
цію, шукати рішення у процесі взаємодії з урахуванням 
усіх думок. За таких умов неможливе монологічне спілку­
вання, яке репрезентує лише думку вчителя. В індивіду­
альній бесіді з учнем поліфонія реалізується у формі роз­
виваючої допомоги, надавши яку вчитель не розв'язує 
його проблеми, а відкриває учневі простір для власних зу­
силь, праці душі. 

5. Двоплановість позиції педагога в спілкуванні. Під 
час спілкування педагог веде діалог не лише з партнером, 
а й із собою (внутрішній), аналізує ефективність втілення 
власного задуму, що сприяє збереженню його ініціативи 
під час спілкування. 

При розв'язанні навчальних завдань педагогічний діа­
лог дає вчителю змогу забезпечити реальний психологіч­
ний контакт з учнями, формувати їх позитивну мотивацію 
навчання, створювати обстановку колективного пізна­
вального пошуку; при розв'язанні виховних завдань — на­
лагоджує виховні та педагогічні відносини, психологічний 
контакт між учителем та учнями, формує міжособистісні 
відносини. Завдяки діалогу створюються ситуації, які сти­
мулюють самоосвіту і самовиховання особистості, долають­
ся соціально-психологічні фактори, що стримують розвиток 
особистості у процесі спілкування (скутість, сором'язли­
вість, невпевненість), здійснюється соціально-психологічна 
корекція її розвитку і становлення найважливіших особи-
стісних якостей, розвиток мовлення й мислення. 

Діалогічність спілкування з учнями ґрунтується на пе­
дагогічному оптимізмі, відкритості, щирості і природнос­
ті у спілкуванні, сприйнятті учнів як партнерів, прагнен­
ні до взаєморозуміння і співробітництва. Діалог, у процесі 
якого відбувається обмін не тільки знаннями, але й осо-
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бистісними смислами, співпраця і співтворчість, забезпе­
чує гуманістичний, демократичний стиль спілкування у 
системі «учитель — учень». 

Ефективний педагогічний діалог пов'язаний з необхід­
ністю долання бар'єрів діалогічної взаємодії — перешкод, 
що заважають реалізації діалогу між партнерами. Серед 
них розрізняють: 

— ситуаційні бар'єри діалогічної взаємодії (відокрем­
леність партнерів у просторі); 

— контрсугестивні бар'єри діалогічної взаємодії (недо­
віра, егоцентризм); 

— тезаурусні бар'єри діалогічної взаємодії (безкуль­
турність, низький рівень інтелектуального розвитку); 

— інтеракційні бар'єри діалогічної взаємодії (невмін­
ня планувати й організовувати колективну взаємодію). 

Подолання їх потребує відповідної готовності, старань 
педагога. Складніше піддаються подоланню бар'єри, що 
залежать від якостей особистості, особливо контрсугес­
тивні (недовіра, егоцентризм, антигуманний світогляд, 
відсутність почуття гумору). Досить складними у подо­
ланні є тезаурусні бар'єри, в яких виражаються низький 
рівень інтелектуального розвитку, відсутність навичок 
творчої діяльності та ін. 

Структура педагогічного спілкування 

Професійне педагогічне спілкування є складною сис­
темою, яка у своєму ставленні і розвитку долає такі етапи: 

1. Моделювання педагогом майбутнього спілкування 
(прогностичний етап). У цей час окреслюються контури 
майбутньої взаємодії: планування і прогнозування змісту, 
структури, засобів спілкування. Зміст спілкування — 
формування мети взаємодії (для чого?), аналіз стану спів­
розмовника (чому він такий?) і ситуації (що сталося?). На 
цьому етапі передбачають можливі способи комунікації, 
прогнозують сприймання співрозмовником змісту взаємо­
дії. При цьому вирішальне значення має цільова установ­
ка вчителя. Передусім він повинен подбати про залучення 
учня до взаємодії, створення творчої атмосфери, відкрити 
простір для його індивідуальності. Для цього потрібні 
вміння сприймати і відповідно оцінювати людину; від­
новлення в комунікативній пам'яті попередніх особли­
востей спілкування з цією аудиторією; уточнення особ­
ливостей спілкування в нових комунікативних умовах 
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діяльності. Якщо педагог вперше зустрічається з аудито­
рією, його спілкування на цій стадії обумовлюватиметься 
докомунікативною атмосферою, створеною на основі почат­
кової інформації педагога про учнів і учнів про педагога. 

2. «Комунікативна атака» — завоювання ініціативи, 
встановлення емоційного і ділового контакту. Вона можли­
ва, якщо в педагога сформовані комунікативні вміння (по­
будови змісту спілкування, створення творчого самопочут­
тя, володіння професійно-педагогічною увагою, орієнту­
вання в ситуації, установлення й підтримання зворотного 
зв'язку в спілкуванні, реалізація плану спілкування, воло­
діння вербальними і невербальними засобами комунікації, 
соціальної перцепції тощо). 

Орієнтування в ситуації спілкування охоплює: орієнту­
вання в співрозмовникові, просторових умовах спілкуван­
ня, обставинах, які піддаються зоровому і кінетичному 
сприйманню; орієнтування в часових умовах спілкування 
(наявність чи відсутність дефіциту часу); орієнтування в со­
ціальній ситуації спілкування (актуальних взаємовідноси­
нах між тими, хто спілкується). Необхідним компонентом 
орієнтування в особі співрозмовника є регулятори (контакт 
очей, міміка підтвердження або непорозуміння: кивок голо­
вою, підняття брови, усмішка та ін.); мовленнєві сигнали, 
які вловлює комунікатор (той, хто промовляє) у поведінці 
реципієнта (того, кому адресоване мовлення). Таке орієнту­
вання є сприйманням і на його основі розумінням зовніш­
нього «малюнку» поведінки співрозмовника без проникнен­
ня в приховані мотиви і мету його спілкування. 

Ефективність «комунікативної атаки» залежить від 
розвиненості професійного мислення, мовлення педагога, 
його професійно-лексичного запасу, вміння визначати ко­
мунікативну структуру уроку (комунікації), володіння 
технікою педагогічно доцільного переживання, емоційно­
го самопочуття; орієнтування у часі й умовах комунікації. 

Педагогові важливо оволодіти технікою швидкого 
входження у взаємодію, а також такими прийомами дина­
мічного впливу: 

— зараження (підсвідомий емоційний відгук у взаємо­
дії з іншими людьми на підставі співпереживання з ними); 

— навіювання (цільове свідоме «зараження» однією 
людиною інших мотиваціями певних дій, змістом чи емо­
ціями за допомогою мовленнєвого впливу на основі некри­
тичного сприйняття інформації); 

— переконання (усвідомлений аргументований і вмо­
тивований вплив на систему поглядів індивіда); 


